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Inputfilm: Aktiv und Passiv (Vorgangspassiv)

©0©


https://ivi-unterricht.de/video/aktivpassiv-vorgangspassiv/

Tim: ~Hey Mila, ich war gerade eben meinen Opa besuchen. Er ist schon fast 90 Jahre alt und
immer noch richtig aktiv."

Mila: »Das freut mich zu héren. Aktiv ist (brigens auch ein Begriff aus der Sprachwissenschaft. Da
gibt es das Aktiv und das Passiv.”

Tim: ,Oh, wirklich? Erklér mal!"

, "] Aktiv

Beim Aktiv steht der Handelnde im Vordergrund.

Beispiel: Tim saubert den Bach.

( E Passiv

Beim Passiv steht derjenige, mit dem etwas geschieht, im Vordergrund.
a) Beim Vorgangspassiv wird die Handlung betont.
Der Bach wird von Tim gesaubert.

Hilfsverb 'werden' + Partizip Il (Verb mit -ge)

b) Beim Zustandspassiv wird der Zustand nach der Handlung betont.

Der Bach jst gesdubert.

Hilfsverb 'sein' + Partizip Il (Verb mit -ge)

®
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Mila: »Bei so vielen Fachbegriffen komme ich langsam total durcheinander...”
Tim: ,Lass uns ein wenig Ordnung reinbringen und eine Ubersicht erstellen."
Mila: ~Da kommt mir eine gute Idee: Lass uns noch ein paar kleine Bilder zu den einzelnen

Punkten malen, damit wir sie uns besser merken kénnen."

1. Person: ich, wir

Singular: ich, du, er/sie/es
\ 2. Person: du, ihr \ Plural: wir, ihr, sie

Numerus
= Anzahl

3. Person: er/sie/es, sie

Aktiv:

Tim saubert den Bach.
\ /‘ Hilfsverben:
\ haben, sein, werden
Handlungsart / /

besondere

Verben
Passiv:

Der Bach wird gesdubert.

Modalverben:
dirfen, sollen, missen,
kénnen, wollen, mégen

I Tempus

Futur: werde lernen = Zeit \
Plusquamperfekt: hatte gelernt
Prasens: lerne

Perfekt: habe gelernt

Prateritum: lernte
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Kreuze an, ob die Satze im Aktiv oder Passiv stehen. Begrinde deine Auswah!!

(1 Timistin den Teich gesprungen.

O Aktiv
O Passiv

Begriindung:

@ Tim wird von Mila nassgespritzt.

O Aktiv
O Passiv

Begriindung:

(3 Tim und Mila springen gemeinsam in den Teich.

O Aktiv
O Passiv

Begriindung:

(@ Tim wird von einem Fisch gejagt.

O Aktiv
O Passiv

Begrindung:
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Tim: ,Schau mal Mila - der Teich ist voller Blditter. Die miissen
aufgesammelt werden."

Mila: , Ok, los gehts Tim! Du sammelst sie auf!"

Tim: ,Alles klar. Dann kannst du jetzt Gben, wie das Aktiv und das
Passiv richtig gebildet werden und wann du das Passiv
verwenden kannst."

A: Tim sammelt alle Blatter auf. B: Alle Blatter werden aufgesammelt.

O Vergleiche die beiden Satze A und B. Welche Informationen erhaltst du jeweils zu Tim?

(2 Welcher der beiden Satze A und B steht im Aktiv, welcher im Passiv? Verbinde die Punkte
richtig miteinander.

Tim sammelt alle Blatter auf. ® o Passiv

Alle Blatter werden aufgesammelt. ® o Aktiv

@ Unterstreiche in Satz A das Akkusativobjekt (Wen oder was?). Beschreibe, was mit dem
Akkusativobjekt in Satz B passiert.

(@ Erklare, wie die Verben in Satz B gebildet werden.

e‘
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Mila und Tim gehen an der Wutach spazieren. Sie
beobachten etwas Unglaubliches:

Tim: ,Hey Mila, schau dir das an!"

Mila: ,Pfui, da schmeifst jemand seinen ganzen Mdill
in den Fluss!"

Tim: ,So eine Sauerei, aber echt! Das muss in die Zeitung. [
Komm, lass uns einen Artikel schreiben!"

Mila: ,Ohja! Ich weif auch schon eine Uberschrift."

@ Bilde aus den Schlagwdrtern jeweils ganze Satze. Schreibe im Passiv.

Ungeheure Flasch
Verschmutzung . laden en
entdeckt Mull abge weggeschmissen
Gulle in Fluss Party-Mull im Fluss
hineingekippt entsorgt

(2 Schreibe die Schlagzeilen nun ins Aktiv um.
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Mila: S0, jetzt brauchen wir nur noch eine passende Uberschrift, dann kénnen wir den
Zeitungsartikel schreiben."

Tinn: (Connit rnhor Aon Artilsol rmiiceon wiiv imn Daccivi erhroihon

(3 Erfinde eine Schlagzeile fiir den Zeitungsartikel.

@ Schreibe nun einen Zeitungsartikel zu den Vorfallen. Versuche, die
W-Fragen alle zu beantworten. Der Artikel soll eine Lange von
mindestens 8 Satzen haben. Davon sollen mindestens 4 Satze im
Passiv sein.

Inputfilm
Zeitungsbericht

9.
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https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=IdoUjVgQsdI

Passivsatze in Wer gewinnt?
Aktivsatze umformen

OHOIO


https://learningapps.org/view1971299
https://learningapps.org/view1390810
https://learningapps.org/view2388303
https://learningapps.org/view1387104

Dieses Material findest du im Materialregal:

So geht”s:

FUr 3-4 Spieler.

Ihr braucht einen Kartensatz und ein Lésungsblatt. Die
Karten werden gemischt und an alle verteilt. Haltet die Karten
so, dass die anderen sie nicht einsehen kénnen. Ein Spieler
beginnt und fragt einen Mitspieler nach einer Karte, die er fiir
ein Quartett (vier Zusammengehdrige Karten) braucht,

z. B. ,Hast du die Karte: In der Schule wird gerechnet?” Wenn
der Spieler beij der Bildung des Passivs unsicher ist, darf er
ausnahmsweise auf dem Losungsblatt nachsehen. Hat der
gefragte Spieler die Karte, so muss er sje herausgeben. Hat er
die Karte nicht, ist er nun selbst an der Reihe zu fragen. Hat
ein Spieler keine Karten mehr, darf er nicht weiter mitspielen.
Ziel des Spiels ist es, moglichst viele Quartette zy sammeln.
Quartette werden offen vor sich auf den Tisch gelegt.

i



Dieses Material findest du im Materialregal:

So geht’s:

Lies den Satz auf der blauen
Seite. Wandle ihn je nach
Aufgabe in das Aktiv oder das
Passiv um. Kontrolliere mit der
Ruckseite.

.
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@ Die vier Bilder zeigen, wer was macht. Schreibe zu jedem Bild jeweils einen Satz im Aktiv und

einen im Passiv auf.

Passiv:

Aktiv:

Passiv:

Aktiv:
Passiv:
—_~
s
) @ v 4
Sy
Aktiv: ‘
Passiv:
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(@ Fiille den Liickentext mit folgenden Satzbausteinen aus:
'werden' -ge Aktiv Handelnde Hilfsverb 'sein' mit dem etwas geschieht

Partizip Il Form  Passiv  passiv  Tim

Beim steht der im Vordergrund und ist Subjekt des Satzes.
Wenn Tim den Teich saubert, dann steht im Vordergrund. Er handelt hier aktiv.
Beim steht derjenige, ,

im Vordergrund und ist Subjekt des Satzes. Der Teich wird von Tim gesdubert. Der Teich
handelt also nicht aktiv, sondern er ist . Mit dem Teich geschieht etwas, er wird
gesaubert und ist Subjekt im Satz.

Das Passiv wird folgendermal3en gebildet: Mit dem oder

und der des Verbs (Verb mit ).

@ Sind die Satze im Aktiv oder im Passiv geschrieben? Verbinde die Satze jeweils richtig!

Tim fahrt mit seinem Fahrrad. ® o Passiv
Der Notizblock wird angemalt. o Aktiv
Tims Geldbeutel wurde gestohlen. @ O Passiv
Mila isst einen Apfel. ® o Aktiv
Mila besucht ihre Oma. @ o Passiv
Das iPad wurde beschadigt. ® o Aktiv
Die Wurst wird Uber dem Lagerfeuer gegrillt. ® o Passiv
Tim und Mila schreiben heute den Gelingensnachweis. ® o Aktiv
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(D Erklare den Unterschied zwischen Aktiv und Passiv.

(2 Erklare, wie das Passiv gebildet wird (Vorgangs- und Zustandspassiv).
Schreibe je einen Beispielsatz dazu.

(3 Kreuze an, ob die Satze im Aktiv oder im Passiv stehen.

Aktiv Passiv
Tim und Mila fahren gemeinsam in den O
Urlaub.
Die Fahrradtour wurde aufgrund des O O
schlechten Wetters verschoben.
Das Eis ist geschmolzen. O @)
Der Backer hat die Brétchen gebacken. O O
Wenn es kalt ist wird viel Tee getrunken. O O
Tim sucht seinen Bleistift. O O
Der Bankrauber wird verhaftet. O O
Die Sonne geht gerade auf. O O

e
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(@) Bilde aus den folgenden Wértern zwei Sétze im Passiv.

1"

Kuchen Oma
(® Bilde aus den folgenden Wértern zwei Satze im Passiv.
Baum Mann
® Bilde aus den folgenden Waértern zwei Satze im Aktiv.
Mutter Blumen
() Bilde aus den folgenden Wértern zwei Satze im Aktiv.
Ball Kinder
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Spiel: Passiv-Quartett

12

p
)¢ Hinweis

Wenn du dieses Material an deiner Schule auch

einsetzen mochtest, kannst du es hier bestellen:

®
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https://www.hueber.de/media/36/idn2-l22-E1-Passivquartett.pdf
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Spiel: Wandle die Satze um

SPIEL Wwand\e die

-v‘l“:“ A

So gehts:

Lies den Satz auf der blauen
Seite. Wandle ihn je nach
Aufgabe in das Aktiv oder das
Passiv um. Kontrolliere mit der
Ruckseite.

Hinweis
Wenn du dieses Material an deiner Schule auch einsetzen mochtest, druck die
folgenden Seiten aus und erstelle das Material.

sie
o)
s
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Q So gehts:

Drucke die Kartchen aus und schneide den Rand ringsrum ab. Schneide sie in
Steifen, so dass die zusammengehdrigen Kartchen in der Mitte verbunden
bleiben. Falte die Kartchen dann zusammen und laminiere sie. Schneide sie
erneut aus und stelle sie in einer beschrifteten Box zum Lernen bereit.

e'
.

Wandle ins Aktiv um:

In der Innenstadt Sydneys ist
vor ein paar Tagen eine
Kanguru-Familie gesichtet
worden.

Wandle ins Aktiv um:

Die Kangurus sind dabei
beobachtet worden, wie sie
ohne Ticket in den Zug
einsteigen wollten.

Wandle ins Aktiv um:

Ein Mann wurde dabei
beobachtet, wie er versuchte
sie zu Uberzeugen, sich Tickets
zu kaufen.

Losung

In der Innenstadt Sydneys
sichteten Passanten vor ein
paar Tagen eine Kanguru-
Familie.

Losung

Ein Mann beobachtete die
Kéngurus dabei, wie sie ohne
Ticket in den Zug einsteigen

wollten.

Losung

Die Schulklasse beobachtete

einen Mann, wie er versuchte

die Kangurus zu Uberzeugen,
sich Tickets zu kaufen.
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Wandle ins Aktiv um:

Nach einer heftigen Diskussion
wurden sie schliel3lich davon
Uberzeugt, die Tickets zu
kaufen.

Wandle ins Aktiv um:

Daraufhin wurden sie von dem
Mann bis zur Tur des Zuges
begleitet.

Wandle ins Passiv um:

Die Schulklasse machte noch
rasch einige Selfies mit den
Kangurus.

Wandle ins Passiv um:

Dann empfingen die
Passagiere die Kangurus unter
lautem Beifall im Zug.

13

Losung
Nach einer heftigen Diskussion
Uberzeugte sie der Mann
schlieBlich, sich die Tickets zu
kaufen.

Losung

Daraufhin begleitete sie der
Mann bis zur Tur des Zuges.

Losung

Von einer Schulklasse werden
noch rasch einige Selfies mit
den Kangurus gemacht.

Losung

Dann sind sie unter lautem
Beifall von den Passagieren im
Zug empfangen worden.
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Wandle ins Passiv um:

Danach brachte sie der Zug bis
nach Melbourne.

Wandle ins Passiv um:
AnschlielRend brachte sie die

Fahre nach Kangaroo -Island
(Kanguru Insel).

Wandle ins Passiv um:

Dort begrussten sie die
anderen Kangurus herzlich.

13

Losung

Sie wurden vom Zug bis nach
Melbourne gebracht.

Losung

Anschlie3end wurden sie mit
der Fahre nach Kangaroo -
Island (Kanguru Insel)
gebracht.

Losung

Dort wurden sie von den
anderen Kangurus herzlich
begrusst.
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Kreuze an, ob die Satze im Aktiv oder Passiv stehen. Begrinde deine Auswahl!

(1 Timistin den Teich gesprungen.

©@ Aktiv
O Passiv

Begriindung:

4L

@ Tim wird von Mila nassgespritzt.

O Aktiv
©@ Passiv

Begriindung:

(3 Tim und Mila springen gemeinsam in den Teich.

© Aktiv
O Passiv

Begriindung:

(@ Tim wird von einem Fisch gejagt.

O Aktiv
© Passiv

Begrindung:
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Tim: ,Schau mal Mila - der Teich ist voller Blditter. Die miissen
aufgesammelt werden."

Mila: , Ok, los gehts Tim! Du sammelst sie auf!"

Tim: Alles klar. Dann kannst du jetzt tben, wie das Aktiv und das
Passiv richtig gebildet werden und wann du das Passiv
verwenden kannst."

A: Tim sammelt alle Blatter auf. B: Alle Blatter werden aufgesammelt.

O Vergleiche die beiden Satze A und B. Welche Informationen erhaltst du jeweils zu Tim?

(2 Welcher der beiden Satze A und B steht im Aktiv, welcher im Passiv? Verbinde die Punkte

richtig miteinander.
Tim sammelt alle Blatter auf. :><Z Passiv
Alle Blatter werden aufgesammelt. Aktiv

@ Unterstreiche in Satz A das Akkusativobjekt (Wen oder was?). Beschreibe, was mit dem
Akkusativobjekt in Satz B passiert.

(@ Erklare, wie die Verben in Satz B gebildet werden.

e‘
.
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Mila und Tim gehen an der Wutach spazieren. Sie
beobachten etwas Unglaubliches:

Tim: ,Hey Mila, schau dir das an!"

Mila: ,Pfui, da schmeifst jemand seinen ganzen Mdill
in den Fluss!"

Tim: ,So eine Sauerei, aber echt! Das muss in die Zeitung. [
Komm, lass uns einen Artikel schreiben!"

Mila: ,Ohja! Ich weif auch schon eine Uberschrift.”

@ Bilde aus den Schlagwdrtern jeweils ganze Satze. Schreibe im Passiv.

Ungeheure Flasch
Verschmutzung . laden en
entdeckt Mull abge weggeschmissen
Gulle in Fluss Party-Mull im Fluss
hineingekippt entsorgt

(2 Schreibe die Schlagzeilen nun ins Aktiv um.
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Mila: S0, jetzt brauchen wir nur noch eine passende Uberschrift, dann kénnen wir den
Zeitungsartikel schreiben."

Tinn: Connit nhor Aon Artilsol miiceon v imn Daccivi erhroibhon

(3 Erfinde eine Schlagzeile fiir den Zeitungsartikel.

@ Schreibe nun einen Zeitungsartikel zu den Vorfallen. Versuche, die
W-Fragen alle zu beantworten. Der Artikel soll eine Lange von
mindestens 8 Satzen haben. Davon sollen mindestens 4 Satze im
Passiv sein.

Inputfilm
Zeitungsbericht

e.
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https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=IdoUjVgQsdI
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@ Die vier Bilder zeigen, wer was macht. Schreibe zu jedem Bild jeweils einen Satz im Aktiv und

einen im Passiv auf.

Passiv:

Aktiv:

Passiv:

Aktiv:
Passiv:
—_~
s
) @ v 4
Sy
Aktiv: ‘
Passiv:
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@ Fiille den Liickentext mit folgenden Satzbausteinen aus:
'werden' -ge Aktiv Handelnde Hilfsverb 'sein’ mit dem etwas geschieht

Partizip Il Form  Passiv  passiv  Tim

Beim Aktiv  stehtder Handelnde im Vordergrund und ist Subjekt des Satzes.
Wenn Tim den Teich sdubert, dann steht Tim im Vordergrund. Er handelt hier aktiv.

Beim  Passiv  steht derjenige, mit dem etwas geschieht \

im Vordergrund und ist Subjekt des Satzes. Der Teich wird von Tim gesdubert. Der Teich
handelt also nicht aktiv, sondern erist  passiv . Mit dem Teich geschieht etwas, er wird
gesaubert und ist Subjekt im Satz.

Das Passiv wird folgendermal3en gebildet: Mit dem Hilfsverb 'sein’ oder

'werden' und der Partizip Il Form des Verbs (Verb mit -ge ).

@ Sind die Satze im Aktiv oder im Passiv geschrieben? Verbinde die Satze jeweils richtig!
Tim fahrt mit seinem Fahrrad. :><: Passiv
Der Notizblock wird angemailt. Aktiv

Tims Geldbeutel wurde gestohlen. &————0 Passiv

Mila isst einen Apfel. @&————o0 Aktiv
Mila besucht ihre Oma. :><z Passiv
Das iPad wurde beschadigt. Aktiv

Die Wurst wird Uber dem Lagerfeuer gegrillt. &—o Passiv

Tim und Mila schreiben heute den Gelingensnachweis. &——o Aktiv
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